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1. Szamitsuk ki a kovetkez6 determinansok értékét! (Hf: d), e), g), i))

0 ... 01 0O 0 1 0
0 ... 10 00 5 2 b3 1 123
a) "0 0 b) 9 0 0 1 c)|2 1 1 d |2 4 0
- 1 -3 0 11 1
1 ... 0 o0l 1 2 0 0
12345 SR 0150
1 2 1 1 1 2 0 1
¢ (3 0 103 111 91 81 1 0 0 2
£ 000 2 1 11 2 01 4 0
5 4 3 2 1
a b 0 0
a®> (a+1)? (a+2)? (a+3)? 0 b 0
h) v2o(b+1)2 (b+2)2 (b+3)? 3 A
2 (c+1)? (c+2)? (c+3)? 0 0 : ‘ )
? (d+1)* (d+2)* (d+3)? e @
b 0 ... 0 al,.,

2. Melyik igaz az alabbi determinénsos Gsszefiiggések koziil minden n x n-es métrixra? Ame-
lyik nem, arra adjunk ellenpéldat! (Hf: d), e))

a) |AB| =[BT A| b) |A+ B| = [A] +[B| c) [24] = 2|4]
d) |[A2-1|=|A-1I|-|A+1I| e) |A>-B?|=|A+B|-|A- B|

1 a a} nel

1 ay a3 n—t

3. Bizonyitsuk be n-re vonatkoz6 teljes indukci6oval, hogy |. . . =

I[I (aj —a;) (Vandermonde-determinans)! !
1<i<i<n
4. Szamitsuk ki az aldbbi determin&nsokat a Vandermonde-determinéns felhasznéalasaval!
11 1 1 a> a 1 bed 9
2 4 8 16 B2 b 1 acd b ¢
a) b) (Hf) | , c) (Hf) |1 b b2
-1 1 -1 1 cc ¢ 1 abd 1 ctd E+d
13 9 27 d> d 1 abc
5. Szamitsuk ki a matrixok inverzét az aldeterminansaik segitségével! (Hf: A, D)
1 0 2 2 1 0
A:{_} ;} B=| 31 1 C:{a Z} D=1 -1 1
11 -2 ¢ 0 31
6. A Cramer-szabaly felhasznéalasaval hatdrozzuk meg y értékét az alabbi egyenletrendszerek
megoldasaban!
x + 2z = =2 3z — y 4+ z = 2
a) 3vr + y + z = 3 b) Hf) = + y — 2z = 1
—-r + y — 2z = 1 2c + 3y + 2z =9

7. Melyikek lineédrisak az alabbi leképezések koziil? Amelyik igen, azt irjuk fel valamilyen
matrixszal valo balszorzasként! (Hf: b),d))
a) (z,y,z ) (x+1,y+1,2+1)
o) (2,9, 2 ) (z +2y,3z — y)
) (z,y) — (zy,0)
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A hazi feladatok megoldasa

1.d) =6 e) 144 g) -3
i) Az els6 oszlop szerinti kifejtésnél az aldeterminénsok haromszégmaéatrixok determinénsai
lesznek, és ebbél a determinéns a - ™! + (—=1)" b b7~ = o — (—b)".

2. d) Igaz a szorzastétel miatt, ugyanis (A — I)(A+1)= A2 —TA+ Al —1?> = A2 — 1.
e) Ez nem kovetkezik a szorzastételbél, ugyanis altalaban (A + B)(A — B) # A% — B2, és

) 114 101 ) 10 0 2 p2_ |00 .
val6ban, példaul A = 0 O}—ra és B = [1 O} -re A B® = [ 0 O] determinansa 0,
mig |[A+B|-|[A-B|=(-1)-1=-1.

b) Ha a, b, ¢, d egyike sem 0, akkor a sorokat rendre a, b, ¢, d-vel beszorozva, majd a negyedik
oszlopbdl abcd-t kiemelve a determindns valtozatlan lesz, és az 1. és 4., majd a 2. és 3.
oszlop cseréjével Vandermonde-determinanst kapunk, amelynek értéke (b — a)(c — a)(c —
b)(d—a)(d—b)(d—c). Ha valamelyik paraméter nulla, mondjuk, a = 0, akkor a determinans

2 b 1 1 b b
—bed|c® ¢ 1|=bed|l ¢ | =bed(c—b)(d—b)(d—c),tehat ekkor is megegyezik az
d? d 1 1 d d?
el6bbi eredménnyel, és ugyanigy megegyezik, ha a méisik hdrom paraméter valamelyike 0.
c¢) Felhasznaljuk, hogy ha a D(sy,...,s,)-nel jeloljik az s;,so, ...,s, sori matrix deter-
minansat, akkor D(si,...,8,-1,8, +si) = D(s1,...,8,-1,8,) + D(s1,...,8,—1,s)) (ami
természetesen barmely més sor vagy oszlop szétbontisira is kovetkezik a determinansok
1 a a®
adott sor, illetve oszlop szerinti kifejtésébdl). Ennek alapjan |1 b b2 =
1 c+d c2+d?
1 a a? 1 a a? 1 a a?
1 b b2|+|1 b V2|+| 1 b b?|=(b—a)(c—a)(c=b)+(b—a)(d—a)(d—b)—ab(b—a).
1 ¢ ¢ 1 d d? -1 0 0
—4 -1 1
5. A—lziﬁ _ﬂ, D—lz_% 1 92 -9
3 —6 -3
3 2 1 3 -1 1
6. 11 1 —2|/|1 1 —2|=54/27=2
2 9 1 2 3 1
1 =2 0
7. b) linearis,az A= |0 0 1| métrixszal valé balszorzas.
1 1 1

d) Nem linearis, pl. (1,1) képe (1,0),de 2-(1,1) = (2,2) képe (4,0) # 2 - (1,0).



